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Die folgenden Aufgaben sind nicht nur wegen des Ubungseffekts von Bedeutung, sondern auch, weil die
darin formulierten Aussagen an und fiir sich interessant und wichtig sind; es ist gut, sich die Aussagen
zu merken — zum Beispiel, da wir sie eventuell an spéterer Stelle benutzen werden. Solche Aufgaben von
yunabhingigem Interesse“ werden wir kiinftig am Rand mit der Markierung »‘ kennzeichnen.

» Aufgabe 9: Gitterbasen
Ist A = Zw; + Zws ein Gitter in C, so nennt man {w;,ws} eine Basis von A. Zeigen Sie: Je zwei Basen
eines Gitters gehen durch Transformation mit einer Matrix A € Ma(Z) mit det(A) € {£1} auseinander
hervor.

» Aufgabe 10: Aquivalente Gitter
Wir nennen zwei Gitter A, A’ C C dquivalent, falls ein pu € C* existiert mit

N=p-A.
(Dies bedeutet, dass die Gitter durch eine C-lineare Transformation auseinander hervorgehen.)
(a) Zeigen Sie, dass jedes Gitter dquivalent ist zu einem Gitter der Form
A =gt Z-T+7Z-1

mit einem 7 € H. (Dabei bezeichnet H die obere Halbebene in C.)
(b) Zwei Gitter A, und A; mit o, 7 € H sind genau dann dquivalent, wenn es eine Matrix (% Z) € SLy(Z)

gibt mit

_ar+b

Cer+d’
(Mit SLo(Z) ist wie iiblich die Menge aller ganzzahligen 2 x 2-Matrizen mit Determinante 1 be-
zeichnet.)

» Aufgabe 11: Weierstrafische p-Funktion
Zeigen Sie, dass sich jede gerade elliptische Funktion f, die den Punkt 0 nicht als Nullstelle oder Pol hat,
schreiben ldsst als

T 9(2) — plai)
f(z) = const - | | =25—
ey
wobei tay,...,*a, die Nullstellen und +by,...,+b, die Polstellen von f sind (jeweils mit ihrer Viel-
fachheit aufgelistet).

Tipp: Zeigen Sie, dass die Funktion auf der rechten Seite genau dieselben Nullstellen und Polstellen wie
f hat (mit denselben Vielfachheiten).

>*Aufgabe 12: Diskrete Untergruppen des R”
Zeigen Sie, dass jede diskrete Untergruppe A C R™ von der Form

AN=7Zwi + ...+ Zwy

ist mit linear unabhéngigen Vektoren ws,. .. ,wg.

Bemerkung: Diese Aufgabe ist (zusétzlich zur oben erklirten Pfeil-Markierung) mit einem Stern gekenn-
zeichnet, weil sie (vielleicht) etwas kniffliger ist als die anderen Aufgaben auf diesem Blatt. Versuchen Sie
trotzdem (oder erst recht), sie zu l6sen.



